             ЦИКЛ  УРОКІВ  З  УКРАЇНСЬКОЇ  МОВИ  З  ТЕМИ  
                                        « СЛОВО ».
УРОК № 1

ТЕМА: «Спостереження за значенням слів. Слова з прямим і переносним  значен-         

              ням».
МЕТА: формувати в учнів поняття  про пряме і переносне значення слів, виробля ти вміння  визначати значення слова  в контексті, самостійно вживати слова  в пе-

реносному  значенні; розвивати мовне чуття, мову учнів, збагачувати її, удоскона-

лювати  мовний  словниковий  запас; виховувати  любов до рідного слова.   

ОБЛАДНАННЯ: табличка- «хмарка», таблиці  «Слово», «Пряме і переносне зна-

чення  слів», картки з індивідуальними завданнями, ребуси-загадки.
ХІД  УРОКУ:
I.Організація класу  

Будеш писати, будеш читати,
Мову мами, мову тата
з натхненням вивчати.

Бо рідная мова –

То усмішка мами,

Бо ріднеє слово –

То тата порада.

- Що потрібно, щоб будь-яка справа вийшла, коли за  неї  беруться  вісім  учнів третього  класу  нашої школи?

- Яку роль відіграє настрій у роботі?

- А що можна сказати  людям, щоб вони мали гарний настрій?

- Що ви побажаєте  одне одному перед таким уроком, як у нас, та ще й із  хоро-

шим настроєм?   
II. Повідомлення  теми і завдань уроку
     -Сьогодні   на  уроці  ми  говоритимемо про слово, його пряме  і переносне зна-

чення,  збагачуватимемо  та розвиватимемо  нашу мову, допомагатимемо  одне одному, бо ми всі - одна сім’я.

III. Актуалізація знань учнів  

· Ще з першого  дня навчання в школі ми говоримо про слово.
     Голуба хмаринка

     З неба покотилась

     І на дошці в нашім класі
     Тихо примостилась.                                         СЛОВО
· Згадайте все, що ми знаємо про слово.

(Відповіді прикріплюються на дошці).
IV. Вивчення  нового матеріалу й мотивація  навчальної  діяльності
1. Хвилинка  каліграфії 
          Сс Сс Сс са су сн сі ссс

          Слово до слова- зложиться  мова.

          Са-са-са – укусила в ніс оса.

          Су-су-су – заплету косу.

          Си-си-си – води мені принеси.

          Сі-сі-сі – вся  травичка у росі.

 - Як  ви  розумієте  прислів’я? Що значить складати  слово до слова?

 - Це прислів’я  чи  приказка? Чому?

 - Назвіть  речення  за метою висловлювання.  

2. Складання  усного твору - мініатюри.

  - Спробуємо  скласти  слово  до  слова, щоб  вийшла  казка «Приємний  сон».

            Просить  ввечері  подушка:

          «Поклади мене під вушко.

           Дуже хочеться ведмедику Ясон

           Подивитись твій приємний сон».   

· Під час виконання завдань вам у пригоді буде цей маленький віршик.

Підсумок роботи над складанням казки.

 3. Словникова робота

 - Діти, а звідки  ми  можемо  дізнатись про те, що значить слово, як воно  пи-             шеться, його походження?

 - Тож у  нас зараз малюнковий  словниковий  диктант: ведмідь, дятел, заєць, 
   олень, лисиця, їжак.

( Учні записують слова, звіряють із записаними на картках. Оцінюють власну роботу).

· Яке слово зайве? Чому?

                                Який?

Дятел                      Що робить?   
                                Де?

( Складання  словосполучень)

· Що  ж, ми добре попрацювали із словами, а тепер прочитайте  девіз нашого уроку.

            До  словечка, до слов’ятка  притулилися,

            Може, так хоч  мови  рідної  навчилися.

                                                     ( М. Тимчак)

4.Формування  понять про пряме та  переносне  значення  слів.

    ( Читання з дошки  вірша)

      Грім  погримує  здаля-       

 Неслух  буркотливий,

Сонях  жовтого  бриля

Струшує  од зливи.

                         ( Т. Коломієць)

· Чи все описане в поезії може бути насправді?

· Про кого кажуть неслух?

· Хто може струшувати  бриля?

Слова можуть мати  пряме та переносне  значення. Пряме значення  мають слова, які називають дії, ознаки, явища, що є насправді. Переносне значення з’являється тоді, коли справжні значення слів переносяться на інші за певною

схожістю ознак чи явищ.

                               (Фізкультхвилинка)

5. Робота з підручником (Вправа 165)

    - Порівняйте словосполучення у лівій і правій колонках, спробуйте їх пояснити.

    ( Діти усно зіставляють їх. З поданими словосполученнями складають речення.) 
6. Робота зі словниками.

- Розгляньте таблицю та знайдіть схожі пояснення у словнику.

                                           СЛОВО
      Пряме                                                           Переносне    



Пряме значення                                         Переносне  значення          

у словнику запи-                                       у словнику має приміт-        

сують першим                                           ку   перен.

( Діти шукають у словниках потрібні пояснення і позначки.)

7. Первинне закріплення  знань (картки)
     1 група. До поданих словосполучень дібрати  слова з переносним значенням.

                  Бурхлива  негода…                                дрімає  бабуся…

                  дитина  спить…                                     гомонять  дорослі…

                  співає  соліст…                                      шовкова  сукня.

     2група. До поданих словосполучень підібрати такі, які б вживались у прямому

                   значенні.

                   Солодкий  сон…                                    вітер виє
                   хмара  плаче…                                      осінь  жовтокоса    
                   море  пшениці…                                   радіє  земля
    3 група.  Виконати вправу 166.

V. Узагальнення  й  закріплення  знань  учнів
   1.  Знання слів з переносним значенням.

         – Прочитайте віршовані рядочки:

                        (Світить) сонце з небозводу,

                         кудись хмаринки (рухаються). 

- Замініть слова в дужках словами  сміється  та   на конях мчать.

- Прочитайте новий вірш. Який більше подобається? Чому?

- Тож  для  чого  вживаються  слова з  переносним  значенням?
Прочитайте з дошки  нове речення.

             Як яскраво, образно, поетично звучать слова з переносним значенням!
-Що ви скажете про це речення? Яке воно за метою висловлювання та за інто-

 нацією?

2.Колективне виконання вправи 167.

-До  якого мовлення належить цей текст? Які слова вживаються в переносному      значенні? Підберіть інші слова, які б також звучали в переносному значенні.

Скликає  дзвінок, вітер  відчиняє.

                            (Фізпауза для рук, голови та очей).

3. Самостійна робота (за вправою 168).

4. Ребус-загадка.
    Від  -------------ку   т -------------мтить, швидко біжить.

       -------------         -------------
· Складіть влучний вислів.(Тремтить, як заєць).
5.  Робота над загадками.

   - Відгадайте загадки. Чому часто в них дії приписують неживим предметам? 

   - Які слова вжиті в переносному значенні?

           За лісом, за пралісом золотії клубочки висять.(Зорі)

· Підберіть інші слова, щоб вислів був у переносному значенні.

Чорна корова небо лиже.(Хмара)

VI. Підсумок уроку
    1. - Про що ми говорили на уроці?
        - Що таке слово?

        - Хто був зайвий у словниковому диктанті?

        - Що означає «пряме» і «переносне» значення?

        - Як ці значення подаються в словнику?

        - Який вид роботи вам сподобався?

   2. Оцінювання  роботи дітей на уроці.
VII. Домашнє  завдання
       Виконати  вправу 169.

       1 і 2 групи – доповнити слова з довідки  власними  порівняннями.
       3 група – виконати завдання підручника.       

УРОК № 2
ТЕМА: «Слова, які  звучать і пишуться   однаково» 
 МЕТА: ознайомити дітей з омонімами (без вживання терміна), вчити  вдумливо                

               сприймати мовлене і записане слово; розвивати інтерес у дітей до мови,

               лексичних знань слів, формувати уміння встановлювати логічні зв’язки
               між  об’єктами; виховувати дружбу в дитячому колективі.
ОБЛАДНАННЯ:  малюнки жабеняти, картки зі словами.

ХІД  УРОКУ:     
 I. Організація класу                     
                       Задзвенів  уже  дзвінок,
                        Починаємо урок.

                        Добрий день!

 Ви  всі бачили  ікринки, з яких народжуються жабки? Вони схожі на ікринки  ри-

бок.  Я вам  розповім одну цікаву пригоду, а ви  рухами  спробуєте  її  відтворити. 
У невеликому озері  жили маленькі  ікринки.(Діти присіли, обнявши руками  колі-

на.)  Вони лежали тихенько. Аж ось сонечко нагріло воду, і вони почали  воруши- тися. З’явилася одна лапка, потім – друга, а за ними третя і четверта – і на світ ви-зирнуло жабеня. Воно спочатку дуже злякалося: «Куди  це я потрапило?»

А потім повертіло головою на всі боки,  побачило своїх братів і сестер і посміхну- лося.

- Пропоную кожному з вас  намалювати гарний настрій жабеняті.

II. Повторення раніше вивченого   
1. Хвилинка  каліграфії.

    Наша мова – це слова, які з чого складаються?

    Всі вони живуть дружно.

   -Який звук характеризує ця буква?(Д)

     Ця буква дуже добра. Назвіть слова, які нею починаються.

     Дд Дд Дд др до ді ду де

     Дружба, доброта, доброзичливість.

   -Яке прислів’я про дружбу та доброту ви знаєте? Запишіть його.

    Дружба – велика сила. 
   -Знайдіть присудок. На яке питання він відповідає?

2. Творча робота.

   З кожного рядка побудувати речення. Дібрати заголовок.(диференційовано)

    1 група.   До, ми, моря, їхали. 
                     Поїзд, швидко, дуже, мчав.  

                     Широкі, з, степи, вікна, видно.

                     Одинока, ось, промайнула, тополя.

     2 група пише текст під диктовку, добирає заголовок, продовжує за питаннями.

Вже осінь. Білочка готується до зими. Цілий день вона носить горіхи, жолуді. Су-

шить і  складає їх у своєму дуплі. 
- Для  чого білочці запаси?
- Яка  вона господиня?    
   Читання учнями творчих робіт.

-Перевірка домашнього завдання.

1)  1 група – обґрунтовує  свої творчі завдання;

     2 група – пояснює  вживання слова «коса» у вправі 143.

2)  Сласти словосполучення, ввести їх у речення, але лише ті, що мають  перенос-

      не значення.

     1 група – з 1 словосполученням, а решту поєднати й пояснити.

     2 група – поєднати ліву і праву колонки, підкреслити слова вжиті в переносно-

     му значенні. 

III. Актуалізація опорних знань учнів і мотивація навчальної діяльності.
     Наш Квака приніс в торбинці багато слів. Пропоную вам скласти з ними речен- 

     ня (слово на картках).

      На березі                        дорога

     замок                              гори

      (Діти зачитують  складені ними речення, а  я виставляю пари слів на картках.)

      На березі – на  березі
      замок – замок

      дорога – дорога

      гори – гори              
IV. Повідомлення теми і завдань уроку.
 - Сьогодні ми поговоримо про  такі слова, які пишуться однаково, але мають різ-

не значення, навчимося вдумливо сприймати мовлене і записане слово, додаватимемо радості нашому гостеві – Квакові.

                             (Фізкультхвилинка)
V. Вивчення нового матеріалу.      

   1. Робота над омонімами.

 - Я буду разом  з вами читати віршик, а потім ми шукатимемо в ньому  омоніми, тобто слова, що пишуться однаково, та пояснюватимемо їх значення.

                 Був холодний місяць лютий, 

                 Лис ходив голодний, лютий,

                Всюди ліз, куди не слід,  

                Замітав хвостищем слід.  

2. Первинне закріплення матеріалу.

1 група –з поданих слів скласти по 2 речення, щоб вони мали різне значення.

2 група – пояснює  виконання вправи 175.
     Діти зачитують складені ними речення і роблять висновок.

VI. Закріплення знань учнів.
1. Робота над текстом.

- Відшукайте слова, які звучать і пишуться однаково, та поясніть їх вживання.
                                         Ще один друг                                                Петрик живе в селі. За селом  простяглося  безкрає  поле буряків. Там мати

поле бур’яни.
   Якось  Петрик ніс мамі в кошику обід. На стежинці він побачив маленьке зайче-

ня. Воно було ледь живе.У нього був розбитий і закривавлений ніс.

   Хлопчик  узяв  зайченя  і поклав у кошик. Тепер він  буде мати ще одного друга.

У нього вже є кілька друзів. Перший – собачка Бровко, друга – кішка Мурка. А те-

пер буде ще й зайченя.

2.Самостійна робота.

- Виконайте вправу 177.

  1 група – зі словами, що звучать однаково, скласти спонукальні речення.

  2 група – виконати завдання підручника.

3. Робота над фразеологізмом «ослячі вуха».

 - Учні нашого класу сьогодні творчо  готувалися до уроку і підготували невеличку сценку  до одного влучного вислову.

МАМА

Хтось дзвонить.
Відчини, Андрію! 
Напевно, це товариш твій!

Андрій

Ой…Віра Сергіївна…

УЧИТЕЛЬКА

Так,  я!

Андрій
Ось… Це учителька моя…

УЧИТЕЛЬКА

Добрий  вечір! Я до вас!
Пробачте, що у пізній час,

Але розмова невідкладна.

Сама без вас я безпорадна!   
 
ТАТО

І що ж він знову натворив?

УЧИТЕЛЬКА

Слова погані говорив!

Крім того, кривдив він дівчат,
Від нього всі вже плачуть!

Андрій
Я ж  їм  наказував мовчать!

Ну, ябеди! Побачать!

УЧИТЕЛЬКА

А ще обманює щодня!

Що скаже слово – то брехня!

Ще й на уроках заважає,

Нікого він не поважає! 

МАМА

Тобі не соромно, Андрійку!

УЧИТЕЛЬКА

Лінується.  Все двійки, двійки…

Якщо і далі так піде,

В наступний клас не перейде…

МАМА

Ой, треба щось робити!

ТАТО

Єдиний вихід – бити!

Андрій 
Ой, як страшно! Я впаду!

УЧИТЕЛЬКА

Ну, я, мабуть, вже піду.

ТАТО

Ну, що скажеш?!

Андрій

Хочу спати!

ТАТО

От негідник! Треба драти!

Інших я шляхів не знаю!

МАМА

Я одну ідею маю.

Завтра в клініку піду.

ТАТО
Нащо?!
МАМА

Сина поведу

До екстрасенса. Може,

Хоч він нам допоможе.

Про нього кажуть : «Чарівник!»

Він нам єдиний рятівник.

ТАТО

Про мене - краще драти.

А втім…пора вже спати.

ЛІКАР
Сідайте, прошу!

Що у вас?

МАМА

Проблема, лікарю, у нас!

Андрій( стоїть в стороні)
Ха! Вірять в різну чортівню!

А ще дорослі люди!

Найкращим учнем буду!

Я – кращий  учень?! Просто сміх! 

Та хай! Аби не били.

ЛІКАР
Андрійку, йди сюди. Сідай!

Включаю суперсили.

Отож, тепер запам’ятай,
На вус, як кажуть, намотай!

 Як будеш кривдити дівчат

І менших ображати,

Дівчачим голосом тоді

Почнеш ти розмовляти!

Поганих слів не говори –

Прищами обростеш!

Брехати я не раджу теж, 

Бо гавкати почнеш!

На уроках заважати 

І крутитися не слід, 

Бо від цього може дуже

Розболітися живіт.

І, нарешті, добре вчись

І не лінуйсь, Андрійку!

 Бо найгірше буде лихо,
Як одержиш двійку!

Андрій

Ну, то й що?!

ЛІКАР

А ти послухай –

Виростуть ослячі вуха!

- Який влучний  вислів  ви  помітили? Як ви його розумієте?  

VII. Підсумок уроку
 -Коли  на уроці нашому Квакові було важко? легко? весело? 

 - Що нового дізналися на уроці?

VII. Домашнє завдання
· Виконати вправу178, згадати скоромовку про сороку, загадку, прислів’я.( 1 група)
· Підготувати опис сороки.( 2група) 
Урок № 3
ТЕМА:  « Слова, близькі за значенням (синоніми)».
МЕТА:  розширити поняття  учнів про слова, близькі за значенням, ознайомити з
               терміном «синоніми»; виробляти вміння добирати синоніми з метою вдо- 

               сконалення  зв’язного  мовлення; розвивати мову, дитячу фантазію, уяву;

               виховувати любов до української мови.

ОБЛАДНАННЯ: малюнок сороки, умовні позначки роботи дітей, таблиця «Сло

               ва-друзі», таблиця «Запам’ятовуй  синоніми».

ХІД УРОКУ:  
I. Організація класу
– Девізом сьогоднішнього уроку будуть слова:

   Ой, яка чудова українська мова!

   Де береться все це , звідкіля і як?

· Якою ще ми можемо назвати нашу мову? Замініть слово чудова. Працюватимемо ми за умовними знаками.

II. Повторення раніше вивченого   
   1.Хвилинка каліграфії

КК кк  Кк  кк  кр  ок
Край ( Україна, земля батьків, батьківщина).

· Як  можна замінити слово «край»?

· Які прислів’я про рідний край ви  знаєте?
· Розділіть на окремі слова та запишіть речення, виділіть звертання. 

МожнавсенасвітівибиратисинувибратинеможнатількиБатьківщину.
· Яке це речення за метою висловлювання?

· Назвіть слово-звертання. Як воно виділяється на письмі? У мові?

· Деяким учням було запропоновано скласти диктант зворотної дії, який  би містив слова, що звучать однаково, але відрізняються значенням. Хто сьогодні нам зачитає диктант? Чий диктант ми запишемо?( Записують під диктовку диктант, пояснюють вживання омонімів). 
Творча робота ( в групах)
· Пов’яжіть два слова сорока і сорока і складіть розповідь «Про що стрекоче сорока?»Вам допоможе малюнок. Запишіть 4-5 речень. Репліки пишіть у формі діалогу або монологу. 
     Словниковий диктант.
     – Запишіть дні тижня і корисні справи, які ви хочете зробити в ці дні.( Підбити підсумок роботи дітей на цьому етапі уроку) 
III. Актуалізація опорних  знань  учнів

    – Сьогоднішній урок  ми з вами  почали девізом. Давайте перечитаємо його ще раз. А зараз послухайте його продовження Зверніть увагу на перелік слів, які я го- воритиму. Що цікавого ви помітили?  (Я продовжую читати вірш) 
· Що ви помітили? Як по-різному автор назвав хуртовину?                 
IV. Повідомлення теми і завдань уроку
– Сьогодні ми з вами говоритимемо про слова-синоніми, з’ясуємо їхні ознаки, виз
начимо, як вони між собою об’єднані та їх значення для нашої мови. 
V. Мотивація  навчальної  діяльності та вивчення нового  матеріалу
   1.Пошукова робота  в групах

 – Для кожної групи я даю ряд слів. Поміркуйте і скажіть, за якою ознакою(спіль-

    ною) ці слова об’єднані в один ряд.
1 група – дорога, шлях, траса, шосе, стежка, путівець;

2 група – гарний, красивий, вродливий, миловидний; 

3 група – чарівний, чудовий, прекрасний, мальовничий.

– Якщо у вас виникатимуть труднощі із значенням певного слова, то я пропоную вам звертатися до тлумачного словничка. (Разом робимо висновок) 

Висновок: слова з однаковим або близьким значенням, але різні за написанням

                   називаються синонімами.           

2. Первинне закріплення. Робота з малюнковою таблицею «Слова-«друзі». 

мжичка                                мряка                                        дощовиця

             злива                                                     гроза

Близькі за значенням слова до слова «ДОЩ» утворюють синонімічний ряд.

– Розставте слова у порядку зростання сили природного явища.

                                     ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА
VI.Узагальнення і закріплення знань 
     1.Самостійна робота над вправою 180.

1 група – з кожного речення побудувати питальне.Текст продовжити 2-3 речення- 

                ми (розповідними), підібрати заголовок до тексту.

2 група – поширити кожне речення словами, до яких можна поставити питання,   

                Зробивши слова, що в дужках, «яскравішими»:

    1 речення – яка?  речення – як? 4 речення – як? 5 речення – як?    
3 група – виконати завдання вправи.

      2. Робота над загадками, пошук синонімів ( читання записів з дошки)

* Шумить, гуде і все горою йде.

* Вертиться, крутиться,  ніколи не стане, на ній живуть люди, є гори і ями.

* Плавала, купалася, сухенькою зосталася.

* Горить, палає і втоми не знає.

    – Які слова вжиті в переносному значенні?

      – Яке   слово має кілька значень?

· Які порівняння вжиті в загадках?    
3. Творча робота над вправою 182(диференційовано).
   1 група – з першими чотирма словосполученнями скласти діалог, щоб питальне

                   речення  складалося  із  першого стовпчика, а слово-відповідь – із слів 

                   другого стовпчика.   

Наприклад:

· Ти бачив, як танцюють сніжинки зимового дня?

· Так. То вони  веселять сумну землю.

· А чи спостерігав, як хмара проливає сльози?

· Звичайно, але то вона вмивається після важкого дня.

2 група – виконати завдання підручника, скласти 3-4 речення із словосполученнями. 

4. Складання висновку про значення синонімів у мові.
      ЗАПАМ’ЯТОВУЙ  СИНОНІМИ!
    Вони допомагають:

· точно і ясно висловлювати думки;

· зв’язувати  частини  тексту;
· уникнути нудного повторення тих самих слів. 

· Щоб довести останнє твердження, усно виконаємо завдання вправи 181.

· Кого характеризують подані прикметники? Доберіть до них іменники.

 Активний, енергійний, діяльний…

 Безкрайній, безконечний, безмежний…

 Веселий, радісний…   
 Дрімучий, глухий, непрохідний…
 Боязливий, полохливий, нерішучий, лякливий…

 Мокрий, сирий, вологий…

 Хмурий, хмарний, непогожий…

VII. Підсумок уроку
1. Відповіді на запитання.

· Чи  допомагали вам сьогодні умовні знаки?
· Який девіз нашого уроку? Як він був пов’язаний із змістом уроку?

· Як вам легше працювати в групах, парах, самостійно?

· Що сподобалось? Що було складним?

· Що таке синоніми? 

· Яке їх значення в мові?

2. Вправи на конструювання.

· Поміняйте місцями склади. Які слова вийшли? Це однозначні чи багатозначні слова?

Банка, насос, нора, рама. 
VIII. Домашнє завдання
      Виконати  вправу 182.

1 група – за змістом малюнків складіть казку, використайте діалог.

2 група – виконати завдання підручника.

Творче завдання для всіх – записати влучні вислови старших членів сім’ї.
Урок № 4

ТЕМА: «Слова, протилежні  за значенням (антоніми)».

МЕТА: розширити  уявлення  про антоніми, ознайомити з  терміном; розвивати   

             увагу  до лексичних значень слів, уміння користуватися ними для образ- 

             ного зіставлення  контрасних  явищ навколишньої дійсності; виховувати 

             почуття  задоволення  від власної роботи, увагу до рідної мови, її багато-

             гранності. 

ОБЛАДНАННЯ:

            Малюнки до деформованих речень, картка із словниковим словом «вчора»,

            малюнки-протилежності, таблиця з текстом, пейзажі природи, м’ячик.
ХІД УРОКУ

I. Організація класу.
- Добрий ранок! Добрий час!

  Рада я вітати вас.

· Які слова вітання ви знаєте?

· Привітайте одне одного найприємнішими словами, побажайте щось найкраще. Що б ви побажали своєму найближчому товаришеві?

Добре слово настрій, дух підносить;

Забувати, друже мій, не варто, 

Що для настрою і жарту досить

Просто теплого людського жарту.

Ти звернув увагу, друже милий,
Що таке вжитті веселе слово?

Гумор надає людині сили, 

Коли в серці сяє веселково.

II. Повторення  раніше вивченого.
1. Хвилинка каліграфії.
· Який звук найчастіше я вживатиму і потішці? Що ви знаєте про нього?

               Чистить чижик пір’ячко.
               Бач, який чистенький!

               Чорноока дівчинка

               Також чепурненька.

· Які герої  вірша? А які ми повинні бути при роботі із зошитом?

· Запишіть перший рядок хвилинки каліграфії.

Чч  чч ча чу чи чі
Ча-ча-ча – кинь мені…(м’яча)
Чу-чу-чу – вірш новий…(учу).

Чи-чи-чи – капусту…(посічи).

Чі-чі-чі – гарячі…(калачі).
· Які слова із поданим звуком  ч говорять про ввічливу дюдину? (Чесність, 

чемність, чуйність).

· Прочитайте речення і поясніть його.                                                                                                                                                                                                                          Дмитрик  вчесав  вчора  попід городами, тільки смуга  лягла. 
· До слова  вчесав підберіть близькі за значенням.

· Поясніть вислів смуга лягла.
· Запишемо речення, визначимо його основу. Що ви помітили? Це складне речення.

2. Словникова робота із словом  вчора. 
а) з’ясування тлумаченння за словником;
  - в день, що був перед сьогоднішнім;

  - в недалекому минулому;

б) спільнокореневі слова: вчорашній;

в) синоніми: попередній день, минулий день;

г) влучний вислів: шукає вчорашнього дня – витрачає час на пошуки втраче- ного.

3. Перевірка домашнього завдання.

- Які ще влучні вислови ви приготували? Що вони означають?

4. Складання міркування : «Не відкладай на завтра того, що можна зробити  сьо-

     годні» (4-5 речень).
5. Заслуховування дитячих робіт, підсумок перевірки знань учнів.

III. Актуалізація опорних знань учнів та мотивація навчальної діяльності

1. Побудуйте за малюнком та питаннями речення.

· Коли? що? що робить, а коли? що робить? (Вранці сонечко сходить, а ввече-
рі – заходить.)

· Коли? як?, а коли? як?(Вдень світло, а вночі темно.)

· Які слова, протилежні зазначенням ви зустріли?(Вранці – ввечері, сходить – заходить, вдень – вночі, світло – темно.)  
IV. Повідомлення теми і завдань уроку
- Сьогодні ми з вами говоритимемо про слова, протилежні за значенням, або слова-«вороги», які називаються антонімами. З’ясуємо, яке вони мають значення у нашій мові. Повторимо головні і другорядні члени речення. Удосконалюватимемо нашу мову, збагачуватимемо її. Будемо створю вати собі 
гарний настрій. 

V. Вивчення нового матеріалу
1. Проблемна ситуація.

Як зробити, щоб все стало навпаки?

     Зима. Дуже холодно. День взимку короткий, ніч довга. Мовчать птахи. Сумно 

     в лісі, в полі.
1 група – працює самостійно.

2 група – праціє з учителем.

(Після виконання завдання учні обмінюються зошитами, перевіряють виконане 

завдання.)
                           ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА

VI. Узагальнення та закріплення знань
1. Робота з малюнками, встановлення протиставлень.

На дошці вроздріб причеплені малюнки, що мають протилежне значення. Учень 2 групи вибирає малюнок, а учень 1 групи відшукує йому протиставлен- ня (високе дерево – низьке дерево, тонкий олівець – товстий олівець, людина біжить – людина  стоїть, день – ніч, людина сміється – плаче.)

Учні усно складають речення. Те, яке найбільше сподобалося, записують. 

2.Самостійна робота.

- До кожної пари слів з лівої колонки  добери пари слів з правої  так, щоб вони мали протилежне значення, і запиши (робота диференціюється за обсягом):

 1 група – 6 словосполучень;

 2 група – 4 словосполучення.

Допоможу тепер.            Дивитися сумно. 

Розмовляє весело.           Повернувся звідти.
Летить високо.                Сідає низько.

Працює вдень.                 Читає тихо.

Пішов туди.                      Сьогодні від’їхав.
Вчора приїхав.                  Відпочиває вночі.

Після виконання роботи перевірка проводиться фронтально. 

2. Творча робота з перебудови тексту (текст таблиці).
- Діти, нашому текстові потрібно надати відтінків, щоб настрій поліпшився. Вам у 

  цьому допоможуть антоніми.
 Був                                       Небо низьке.     

 похмурий                            Пливуть важкі чорні хмари.    

 осінній                                 Сонце сховалося. 

 день                                      Стає все холодніше й холодніше.

                                               День обіцяє бути сумним.

                                               Настрій препоганий.

1 група – додатково складає власні речення.  

2 група – складає речення з словами-підказками (ясний, літній, високе, легкі, білі, 

                 вигулькнуло, тепліше, веселим і пречудовим.) 
На дошці вивішено кілька пейзажів.

· Діти, який із цих пейзажів підходить до нашого тексту? Чому?

· Який це тип тексту? Доведіть.

4. Робота в парах.

    Діти усно працюють над завданням врави 191, почергово називаючи слова.

5. Гра «Скажи навпаки» з м’ячиком.
    Починає гру учитель. Він називає перше слово, а діти говорять протилежне, по-

    тім називають своє власне слово і передають наступній дитині, щоб вона дібра-

     ла антонім. 

VII. Підсумок уроку
 Відповіді на питання:

· Які слова є антонімами?

· Коли найчастіше вживаються антоніми в нашому мовленні?

· У яких випадках треба добирати синоніми?

· Які частини мови можуть бути антонімами? Наведіть приклад.

VIII. Домашнє завдання

 Творча робота над вправою 192 підручника.

УРОК № 5

ТЕМА : «Слова, що мають кілька значень»

МЕТА : ознайомити дітей з багатозначними словами; виробляти  вміння правиль-

              но вживати багатозначні слова в мовленні й розширити уявлення про зна-

              чення  слів та їх вживання у мовленні; розвивати  зв’язне мовлення учнів, 
              складати  казку - кальку,  бачити  добре в поганому; виховувати  почуття

              обов’язковості, любов до рідного краю, рідної планети.   

ОБЛАДНАННЯ : ілюстрація «Осінь», таблички із словами, малюнок казки- каль-

             ки, таблиця з текстом, таблиця «Слово».

ХІД   УРОКУ

I. Організація  класу.
        Вивчайте мову українську – 

        Дзвінкоголосу, ніжну, чарівну,
        Прекрасну, милу і чудову,

        Як материнську пісню колискову!

- Я спеціально дібрала ці слова до нашого уроку. Прочитайте і вдумайтесь у них.

II. Повторення раніше вивченого.
1.  –   Як ви думаєте, до кого звертається автор?

  –   Знайдіть спонукальне речення і надайте йому окличної  інтонації.
· Перебудуйте це речення на розповідне.

· Якими  словами  поет  характеризує  рідну мову? Які б ви ще дібрали слова для характеристики нашої української мови?  
· Які слова роблять мову веселою? Приємною? 

· Налаштуйте одне одного на веселу, дружну і приємну роботу, скажіть щось відповідне одне одному.

 2. Перевірка домашнього завдання.

    Учні  першої групи називають заголовки або теми  усно складених ними розпо-

    відей. За вибором прослуховують одну з них.   

3. Опитування дітей.  

    1 група – використавши  слова  падає листя, склади  за ілюстрацією невеличку розповідь про осінь, вживши в ній слова з переносним значенням.

    2 група – у вірші назвати порівняння.
                 Під гаєм в’ється  річечка,

                 Як скло, вона блищить,

                 Долиною зеленою

                 Кудись вона біжить.

                 Край берега у затишку,

                 Прив’язані човни,
                 А три верби схилилися,

                 Мов журяться вони. 

       Підбити підсумок роботи.

4. Словникова робота.

  - Сьогодні ми праціємо з двома словами – це  діамант та голомозі (слова на кар- 

    тках).

· За словником знайдемо тлумачення слова  діамант. Як по-іншому можна сказати? 

· Хто пояснить за змістом вірша слово голомозі?
5. Розвиток мовлення.
   - Як ви думаєте, якби колобок розважив Оленку та її братика-козлика і додав їм

радості в житті?

III. Актуалізація опорних знань.
1. Хвилинка каліграфії.         

    Бб Бб Бб бб би бе ба бі
    Хто, говорить, той. мало, думає, багато.

- З поданих слів складемо прислів’я. Знайдіть слова, протилежні за значенням. Складіть навчальну фразу за прислів’ям. Менше говори, а більше думай).
- Із складів складемо скоромовку:

   Би-би-би – у лісі дуби.

   Бе-бе-бе – дятел дуб довбе.

   Ба-ба-ба – я знайшов гриба.

   Бі-бі-бі – розкажу тобі.

2. Прочитайте з таблиці текст і поміркуйте удвох з сусідом по парті, якого слова в

    ньому не вистачає.

   Наша планета називається… Вона велика і прекрасна. На ній є місце, де народи- лися і живуть наші діди, батьки, де живемо ми. Це…наших  предків, наша  країна.

Вона дорога й мила  нашому серцю. Родюча та щедра…моєї Вітчизни – наша году

вальниця. На ній ми вирощуємо хліб – найбільше багатство нашого народу. 
- То якого слова не вистачає? Подумайте, чи одне і те ж воно називає?

   Земля – планета

   Земля – ґрунт 

   Рідна – земля 

IV. Повідомлення теми і завдань уроку. 
  - Отож ми підійшли до вивчення нового про слово – про його багатозначність. Ми з’ясуємо, чи завжди слова мають одне значення.
V. Вивчення нового матеріалу. 
 1. Робота з таблицею.
                     Слово може мати

    одне значення                        багато значень

(однозначні слова)                     (багатозначні слова)

Гречаник                                      Земля (планета Земля,
Жолудь                                         рідна земля, чорна земля)
Флейта                                          море (безкрає, синє море,
Геолог                                           море радості, 

Бегемот                                         море пшениці)     

Мореплавець

Вепр 

Герб

· Поясніть значення першої колонки слів.
· Складіть речення із словосполученнями зі словом море. Запишіть одне з них

2. Колективна робота над завданнями вправи 170 підручника.

· Прочитайте вірш. Що тут незвичайного?

· Встановіть зв’язок  між  наведеними словами.  

                       ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА

3. Підбір багатозначних слів (робота в групах).

Кожній групі дається слово, і всі діти підбирають до нього значення.

    1 група : ручка, висока. 

(Від валізи, дверна – ручка; температура, на зріст, ціна – висока)

    2 група : поле, хороші.

(Засіяне, в зошиті, футбольне – поле ; роки, урожай, учні – хороші.)

VI. Закріплення та узагальнення знань.    

1. Усне виконання вправи 172.
- За малюнками скласти речення. Одне з них записати, щоб слово ключ вживалося в переносному значенні.

   1 група – записати спонукально-окличне речення.

   2 група – питальне речення.

2. Доведення власної думки.

 - Доведіть, що однакові слова в кожному стовпчику багатозначні.

Стіна              Чорне море            Добрий

кам’яна           Море сміху           борщ

Стіна               Синє море             Добрий слух

хлібів                                              Добрий рід

Стіна

людей

 - Які з них вжиті в прямому значенні, а які – в переносному? Складіть речення із словами, вжитими в переносному значенні, і запишіть їх.(Кожен  ряд працює над 

своєю колонкою слів)

- Зачитайте записані вами речення.
3. Фразеологічна доріжка.

- У другому  класі  всі  діти були майже однаковими: добре вчились, дружно гра- лись, разом відвідували бібліотеку.
           Здавалося, що це – найкращий  клас у школі. Найкращий, аби… Аби не Петько. Це був  

          учень ніби з іншої планети. Всі прибирали квітник, а Петько – в кафе, діти – на екскурсію,

          а він спить вдома. Ось і сьогодні намагався віднікатися  від бібліотеки, та не так йому ста-

          лося, як гадалося. Голова класу Антоша  Майстренко помітив «пропажу» з класу, коли всі

          вже були біля шкільної бібліотеки. Він, хоча був і перший, повернув назад до класу. Через

          деякий час на порозі  стояв поруч голови класу і сам Петрик. Похнюпивши  голову, остан-

          ній почимчикував до полиці  з книжками, взяв першу ліпшу і повернув до абонемента, але

          там уже була  черга  дітей. Петрик  себе чекати не примусив. Хлопець, вправно працюючи 

          ліктями, почав пробиратися до столу. Це помітила шкільний  бібліотекар Ганна Борисівна

          Вона усміхнулась і сказала:

· Розійдись, море, тріска пливе.

· Діти, чи  зрозуміли ви, що цим хотіла сказати бібліотекар?
4. Самостійна робота за вправою 173.
    1 група – доповнити речення власними словами, які б поширили кожне з поданих.

    2 група – виконати завдання вправи.

5. Аналіз виконання  самостійної роботи.

6. Хто був найуважніший на уроці?

- То яка ж наша мова?

- Поясніть слова «діамант» і «голомозі».

- Які казки ми сьогодні згадували?

- Яку повчальну фразу ми сказали?

- Які слова мають одне значення?

- Які слова мають багато значень?
- Що було цікавого на уроці?

- Що викликало у вас  труднощі?

- Чи допомогли побажання товариша перед уроком?

Я вам дякую за співпрацю!

VII. Підсумок уроку.

Оцінювання роботи учнів.

VIII. Домашнє завдання.
Вправа 174.

1 група – до кожного слова дібрати слова з переносним значенням.

2 група – виконати завдання вправи.

УРОК № 6

ТЕМА : «Закріплення знань про слова-синоніми. Ознайомлення з окремими фра-

              зеологізмами».

МЕТА : закріпити в учнів  поняття  «синоніми», уміння  добирати їх до слів, які є 

              різними частинами мови, розвивати мислення. Мовлення, увагу, пам’ять;
              виховувати повагу до народних висловів, які роблять наше мовлення бага

              тим, яскравішим, образнішим.

ОБЛАДНАННЯ : малюнок «Подорож на уроці», картка зі словом «листопад»,

             таблиці для зорового диктанту, малюнки та іграшки для театру, картки із 

             завданнями, малюнки до фразеологізмів.

ХІД УРОКУ

I. Організація класу
- Діти, я сьогодні  підібрала до нашого уроку  такі  рядки з вірша Ліни  Костенко:

  «Вже брами літа замикає осінь». Про який місяць ці слова?Чому?

    Де ж ти, літо, поділось?

    Куди подалось? 

    Осінь, ось вона, осінь!
    Осінь, ось вона, ось!

    Осінь брами свої замикала вночі,

    Погубила у небі журавлині ключі.

- Які слова вжиті в переносному значенні? Назвіть слова, вжиті в прямому значен- ні.

- Які слова-синоніми можна підібрати до виділених слів?

II. Повторення  раніше вивченого.

1. Хвилинка каліграфії.
    Оо оо ок ом он

- Складемо чистомовку із складів:

   Ок-ок-ок – падає…(сніжок).

   Ом-ом-ом – холодно… (кругом).

   Он-он-он – хмари над… 

- Діти, якою буває осінь в листопаді? 

Про листопад в народі кажуть:

Листопад жовтню син, а зимі рідний брат.

Хоч листопад і не лютий, проте спитає, чи ти вдягнений та взутий.

В листопаді голо у саді.

У листопаді зима з осінню бореться.

- Які ви знаєте прикмети про листопад?  А яку б іншу назву йому придумали?(«Ли-
стопадень», «падолист», «напівзимник», «грудкотрус»).
- Подумайте і запишіть речення з поданих слів: в, голо, у, листопаді,саді.
2. Робота зі словом «листопад». 
  а) тлумачення слова за словником.
     * Опадання листя, а також час цього опадання.

     * Назва одинадцятого місяця календарного року.

  б) Словосполучення: осінній, пізній, ранній, холодний, дощовий, погожий;

    пройшов, почався…листопад; дні у листопаді, перед листопадом.
в) Зоровий диктант.

    Славний місяць листопад.                         Листопад, листопад…

    Все листя обтрусив підряд;                       Золотий метелик,

    Замів стежини чисто,                                 Залетів в моє вікно, 

    Прикрасив рідне місто.                              Всівся на портфелик.

3. Складання міркування за діалогом. Театр.
    Автор. Сидить павучок на билинці, пуска павутинку-сріблинку. Нащо?

· Мух ловити! – сказав Жук.

· Гойдатися, - сказав Тимко.

· Летіти! – сказала Килинка.

   Автор.  Дмухнув вітерець. Знялася сріблинка, а на ній – павучок.

· Пропав!- сказав Жук.

· Летить! – сказав Тимко.

· Осінь…- сказала Килинка.

-Чому кожен герой по-різному сказав?

4. Перевірка домашнього завдання.

   (Три учні зачитують свої домашні роботи.)  

  - Яка вам  робота, діти, сподобалася? Чому? Як  ми її оцінемо? Що ви порадите?
5. Підсумок роботи учнів.

III. Актуалізація  опорних знань учнів.
  1. Гра «Впіймай синонім» до слова писати.

 - Не хотілося б зараз говорити про погане або поганкувате писання. Але що поро-

бите! 

Доводилося  вам, напевно, строчити. Тобто  писати  швидко, поспіхом. Якщо спі- шиш, кажуть добрі люди, - людей насмішиш. Буває й так! 
Черкати – теж не краща справа, мабуть, і гірша. Тож  пишеш  недбало. А дряпати, 

шкрябати – то нікудишня писанина!

Уявіть собі, що який-небудь недбалець  дряпає, шкрябає. За подібні  дії не будемо його хвалити. Адже пишуть тоді  нерозбірливо. Ми з вами повинні не строчити, не черкати і ні в якому разі не дряпати і не шкрябати. Ми повинні писати.

- Отже, до роботи!

IV. Повідомлення теми і завдань уроку.
  - Сьогодні ми з вами поблукаємо осінніми  листопадовими  стежинками по лабі- ринту, побуваємо в гостях у різних  історіях, повторимо те, що знаємо про слова, та збагатимо свої знання влучними висловами.

V. Узагальнення і  закріплення  знань.
  1. Робота з синонімами, вибірковий диктант.     
- Рушаємо сміливо по мокрій стежині із парасолькою. Це ми в гостях у хлопчика Грайлика.

- Ой, що тут за гра? Це гра «П’ятий  зайвий »Як ви б у неї грали?(Записувати 4 слова, а 4 випускати, тобто те, яке буде зайве).

        Смуток, журба, скорбота, (сміх), печаль.   
        Сильний, дужий, (слабкий), потужний, міцний.
        Хуртовина, (дощ), віхола, завія, хурделиця.
Лагідно, любо, приязно, (сердито), привітно.
2. Самостійна робота.
  - А на тому боці, - співається у пісні, - там живе Марічка, тож побуваємо у неї в гостях. Марічка, як і ви, учениця 3 класу і має копітку справу. Вона працює із вправою 183. Та  крім цього, пропонує 1 групі - завдання  на картках, 2 групі – завдання за вправою.

Командир наш був людиною стриманою, небалакучою.Ґанок і невеличку веранду рясно опови- ли стебла дикого винограду. Тихий вітер ледве шелестів сухим вишневим листям.Настала него- жа осінь. 
                            ФІЗКУЛЬТХВИЛИНКА

3. Усне вдосконалення тексту.

· Ми прийшли по стежці до якогось краєвиду. Що тут за завдання?

· Чи є кожен ряд поданих слів синонімічним? Чому вони не об’єднані в один?
· Гарний, красивий, вродливий, миловидний.

· Чарівний, чудовий, прекрасний, мальовничий.

- Використайте найбільш вдалі слова і доповніть речення.

 Зовні ця квітка була не зовсім…, але  досить… .
Краєвид, який відкривався перед очима, був напрочуд… .

4. Добір (усно) синонімів до слів вправи 184.

- Далі стежка нас привела до м’ячика. Мабуть, гра?

Я називаю слово і передаю м’ячик, а ви його ловите і доповнюєте можливими синонімами. Передаєте тим, хто піднімає руку, але ще й правильно називає слова.   

5. Робота із фразеологізмами.

а)  - Це зупинка фразеологізмів або вдалих висловів.

Подумайте, чи можна сказати, що ці слова – синоніми до слова говорити?    

  Говорити                                базікаєш

  розмовляєш                           торочиш

  розповідаєш                           мелеш

  бесідуєш                                 патякаєш

  кажеш                                     ляпаєш

  промовляєш                            пащекуєш

  повідомляєш                           плещеш    

- Чому ж вони записані у два стовпчики?

б) Робота над вправою 185 за завданням підручника.

в) Відгадування загадки та робота над фразеологізмами.

    Я кругленьке і маленьке.

    Каре, сизе, голубеньке – 

    Не ракета я, проте

    Знайте, дітоньки, про ие:

    Я всьому наперекір

    Шлях долаю вмить до зір! (Око)

-  Ой, діти, подивіться на нашу зупинку. Тут безліч листочків! Що на них?

 (На листочках написані вислови)

 Очей не зводити – 

 Очима прясти – 

Вилупити беньки – 

Витріщити очі – 

Не відривати очей – 

- Діти, коли так говорять?
Диференційована робота над фразеологізмами.

   1 група – з поданими висловами скласти речення, пояснити їх.

   2 група – працює за вправою 186 за завданням підручника.

6. Дати відповідь на питання.

- Що таке синонім?

- Підберіть синонім до слова ліс.    

- Які влучні вислови ви запам’ятали?
- Який вам найбільше сподобався? Чому?

7. Робота над віршем О.Сенатович «Балакуни».

  - Нагородою за сьогоднішній урок та фінішем буде вірш «Балакуни». Запам’ятайте, як названо героїв  вірша.
                Будував базіка дім – 

                   Сім дверей і вікон сім.

                   Торохтій допомагав:

                   Язиком дошки тесав.

                   Метушився Пустомеля:

                   - Скоро будуть стіни й стеля!

                   Говорун клав на словах

                   З жерсті цинкової дах.

                   І Патякало не плакав:

                   - Я усе покрию лаком.

                   Балакун все щебетав,

                   Нахвалявся, обіцяв

                   Для гостей спекти в печі

                   Пиріжки та калачі.

                   В дім без вікон, без дверей

                   Лепетун скликав гостей.

  - Чим схожі герої вірша? Що ви можете сказати про слова, що називають цих ге-

    роїв?

VI. Підсумок уроку.
   - То чи можна сказати, що ми на сьогоднішньому  уроці  з’їли собаку при  роботі  над синонімами? Як ви це розумієте?

VII. Домашнє завдання.
     Виконати вправу 187 підручника.

     1 група – підібрати влучні вислови, ввести їх в речення.         
                                             КАРТКА № 1

1. Пригадайте, коли пишуть апостроф після префікса :

2. Визначте місце апострофа в словах. Виділіть суфікс. З’єднайте спільнокореневі

    слова.

   Обєднання                             обїзд 

   Зясувати                                зєднання

   Зявлятися                              обява

   Зїздити                                  зюрмились

   Розєднати                             роз’яснення

                                            КАРТКА № 2

1. Перепишіть, розкриваючи дужки. Виділіть префікси (    ), підкресліть прий –

   менники. До виділеного слова доберіть спільнокореневі слова.

   (Ви) йшов (з) лісу, (з) їхати (з) гори,  (по) садив (роз) саду,  (від) їхав (від) села,

   (з) бирати (з) городу.     
 в) Утворити пари слів, розкрити дужки, виділити корінь.
(За) їзд – (об) їзд,  (про) їзд – (під) їзд,  (при) їзд – (з) їзд,  (за) ява – (об) ява.

Школа, школа Лісова.                             Школа, школа Лісова.

Пані вчителька – Сова.                            Пані вчителька – Сова.

Учні – звірики-малята –                          Учні – звірики-малята – 

Вчаться пильно і завзято.                       Вчаться пильно і завзято.

 Школа, школа Лісова.                           Школа, школа Лісова.                          

Пані вчителька – Сова.                           Пані вчителька – Сова.

Учні – звірики-малята –                         Учні – звірики-малята – 

Вчаться пильно і завзято.                       Вчаться пильно і завзято. 







